

南洼遗址寻宝记

先前早有耳闻,登封市君召乡南洼遗址遍地是宝,农民去田间干活,随手都能捡起来几千年前的瓷器。经不住诱惑,昨日上午,记者一行在当地村民的带领下,来到位于登封市君召乡南洼村东约500米处的南洼遗址(如图)。

远远望去,这里是一片大面积的麦田。遗址东西宽约560米,南北长约540米,面积约30万平方米。随行的村民告诉记者,早年间,村民们到田间干农活,随手捡起来就是一个陶器、石器,有刀、镰、铲、斧等,但当时村民们并没有意识到它们的历史价值,随手起来后,也就随手扔了。

几乎每一个去过这儿的人都能在这里随手捡到一个宝贝,虽然他们仍意识不到它们的历史价值。终于,在1984年登封文物普查时发现了该遗址。2004~2006年郑州大学历史学院、郑州文物考古研究院、登封市文物管理局联合对南洼遗址的考古发掘获知:南洼遗址在我国奴隶社会的初期——二里头文化时期,先民们已开始在这里繁衍生息,历经殷墟文化、东周文化直至唐宋,从公元前2000年到公元1000年,先民们曾在这里生息达3000年之久。

后来,考古专家们考查出,南洼遗址包含二里头文化一至四期、殷墟时期、东周至唐宋时期的文化遗存,在遗址中的文化层、灰坑、墓葬中普遍发现较为丰富的白陶遗存,这一现象有力地说明该聚落可能是二里头文化时期的一个白陶制作坊。



遗址文化内涵十分丰富,延续时间较长,遗址最下层是距今4000余年的二里头文化,向上依次为殷墟文化、东周至唐宋时期文化。

南洼遗址2005年被国家列为“中华文明探源工程”,“聚落形态反映的社会结构”课题项目,就充分说明了它在同类遗址中具有广泛的代表性及重要性。南洼遗址丰富的白陶遗存,已初步证实该遗址应是二里头文化的一个白陶制作坊,而白

陶一般是作为礼器来用的,因而说明礼制已在当时的社会初露端倪,同时反映出当时社会不同聚落之间的分工及相互关系,对研究当时社会结构和古代礼制具有重要价值。

从地理位置上说,南洼遗址地处嵩山腹地,嵩山地区又是夏王朝活动的中心,因此,它是探索夏文化的重要遗址之一,遗址内发现的二里头文化时期、殷墟时期、东周时期的遗迹、遗物是研究奴隶社会发展

的重要史料,具有较高的历史、科学、艺术价值。另外,南洼遗址处于颍河谷地和洛阳盆地之间,属于文献记载和考古发掘资料证实的夏人活动的中心区域,该遗址发现的二里头一至四期文化遗存是研究夏文化、中华文明探源的主要实物资料,同时对进一步探索二里头文化的形成与演变过程都具有重要价值。

见习记者 刘会宾/文
实习记者 付文龙/图

六一节,一家三口被困少室山

登封消防官兵和登封户外救援队成功施救

本报讯 六一节当天,郑州一家三口登览少室山,因体力不支被困帝字峰,登封消防官兵和登封户外救援队彻夜营救,6月2日上午,被困的一家三口安全下山。

6月1日黄昏18时33分,登封市公安局消防大队接到报警电话,在少室山帝字峰,来自郑州的李先

生一家三口被困。

李先生称,当天上午,他带着妻子和儿子从待仙沟至莲花寺停车场,途经一处铁皮房子,往前走大约100米后,改道向左侧的山峰上攀登。因妻子体弱,儿子年幼,行动非常迟缓。下山时突然遇到了一处悬崖,来回的路都找不到了。

帝字峰在少室山大仙庙南,迎霞峰北,海拔1019.4米。

消防官兵遂联系登封市户外救援队“山鹰”,请求增援。“山鹰”通过短信平台把救援信息发送至队员。

救人如救火,兵贵神速。“山鹰”指挥队员“封印”和“山村”配合消防官兵,带上救援设施和补给食品,挺

进少室山。

深夜23时40分,救援人员搜救至帝字峰峰顶,找到了李先生一家三口。

李先生一家三口体力已经透支,救援人员决定天亮下山。

6月2日上午10时许,在救援人员的帮助下,李先生一家三口安全下山。 见习记者 张朝晖

禅武医怎样为世人服务

海内外专家学者齐聚嵩山 为你揭开禅武医神秘面纱

本报讯 5月31日,河南省嵩山禅武医研究院承办的“第三届嵩山禅武医理论与实践研讨会”在登封开幕。研讨会吸引了来自澳大利亚、香港中文大学、北京大学等百余名专家学者参与。与会人员对少林禅武医是少林文化的精髓所在进行了深入探讨。

少林禅武医究竟是什么?河南省嵩山禅武医研究院院长、少林禅武医传人德建禅师说,少林寺禅、武、医是相辅相成的,少林功夫首先要练心、练意,心和意练好后才能驾驭高深功夫,功夫练好了才可以熟悉经络、精通医理,医理精通了又可以陶冶禅

心武德,这正是禅通、武达、医理明,三者不可偏废,是统一体。

禅武医能治病吗?香港中文大学心理学教授、博导陈瑞燕根据自己的亲身体验与会人员阐述了禅武医对治疗忧郁症、自闭症的疗效。有个自闭症的孩子,陈锐燕教授每天让他在固定的时间练习功法,几个月后,孩子的自闭症好了。陈瑞燕认为,禅武医只是一种生活态度。河南省政府参事、河南省经济研究所所长郑泰森认为,嵩山禅武医能帮助人们内心坚强。

据了解,少林文化之精髓——

世传禅武医绝学,世人知之甚少。2007年5月,嵩山禅武医研究院举办了首届研讨会。2009年11月,第二届嵩山禅武医理论与实践研讨会上,专家学者深入地探讨了少林禅武医在现代人文科学和医学中的地位与作用,少林行意禅开始走向社会,造福大众。

目前,禅武医三位一体,禅以修身,武以健体,医以救人,已成为海内外对少林文化的共识性解读,对登封文化产业发展产生了积极影响。

郑州晚报记者 袁建龙
见习记者 刘会宾 文/图



千余名少林小子 “嵩山论剑”

本报讯 6月1日上午,少林寺小龙武院一年一度的夏季运动会隆重开幕。116个代表队的1180名运动员分别在套路和散打7个赛场进行竞技。武术运动会是展示武术教学成绩和学生竞技水平的盛会。据悉,今年上半年,小龙武院竞训代表队参加了郑州市武术套路锦标赛和登封市武术运动会套路比赛两个赛事活动,共取得奖牌49枚,其中金牌19枚、银牌20枚、铜牌10枚。

见习记者 刘会宾 通讯员 王银贵

俄罗斯记者团 莅临少林采风

本报讯 5月28日至29日,由Travel.ru、《开放中国》、《俄罗斯度假》、《环球世界》等媒体组成的记者团一行10人来到登封,对嵩山少林寺进行采风考察。

考察团冒雨观看了精美的《禅宗少林·音乐大典》,被精妙绝伦的禅武文化所震撼。5月29日上午,对嵩山少林寺景区进行了详细拍摄,并在嵩山少林寺武术馆观看了少林武术表演。

此次活动是2013俄罗斯“中国旅游年”活动框架下,国家旅游局组织的一次大型采风活动,计划在5月底至6月初,近百名俄罗斯记者组成的“美丽中国之旅”考察团将分别赴全国各地进行考察采风,进一步推动中国和俄罗斯的文化旅游交流。

实习记者 李少丽

登封法院 “以案释法”进校园

本报讯 近日,登封市人民法院为该市2000多高中师生讲授法制课。“听了法制课后,我懂得了青少年犯罪给个人、家庭和社会造成的危害多么严重。”高二学生刘明(化名)说。

登封市人民法院把法制教育作为未成年人教育的重要组成部分,积极开展送法进校园活动,用一个个生动具有代表意义的典型案例向师生们揭示了青少年犯罪不仅给社会带来巨大的危害,还有给青少年自己以及父母带来巨大的负面影响和精神创伤。教育学生法律知识,树立法制意识;加强自身修养,培养良好品德;加强自我约束,维护合法权利。针对目前青少年网络犯罪日益突出的问题,法官提醒学生要充分认识到网络世界的虚拟性和危险性,增强辨别是非和自我保护的能力,倡导同学们以健康的心态,正确、安全、科学地上网,远离网吧。

见习记者 张朝晖 通讯员 赵晓敏

登封警方开展夏季严打

本报讯 近日,针对夏季侵财类案件多发的规律特点,登封警方开展集中清理清查设卡盘查行动。查处酒后驾驶、醉酒驾驶,查扣盗抢、运送赃物或作案工具的可疑车辆;并对辖区网吧、旅栈业、食品加工坊开展拉网式的清理清查。共清查480多家违规场所,抓获涉黄、毒3人,侦破治安案件3起。

通讯员 耿芳菲